

اسلامی مملکت میں شکس کا مسئلہ

☆ سید تقدرۃ اللہ فاطمی

(۳)

زکوٰۃ کی مروجہ شرح اور سنت نبوی

(الف) ہاجرین اور انصار کے لئے شرح زکوٰۃ | قرآن حکیم نے زکوٰۃ کی زیادہ سے زیادہ حد مقرر کر دی تھی کہ جو اپنی ضرورت سے بچ رہے، اسے خدا کی راہ میں خرچ کر دو۔ آنحضرت صلعم نے اس انتہائی حد کے اندر اندر وقتی مصلحت کے مطابق مسلمانوں سے ملکی اور معاشرتی ضروریات کے لئے مالی وسائل ہم فرمائے۔ مدینہ کی ریاست کے قائم ہوتے ہی سب سے اہم مسئلہ آپ کے سامنے ہاجرین کی آبلوکاری کا تھا اس کے لئے آپ نے (آج کل کی اصطلاح کی زبان میں) جو ”مہاجر ٹیکس“ لگایا، اس کی شرح کل امداد کا پچاس فی صد تھی۔ انصار کی تمام جائداد آپ نے نصفاً نصف ہاجرین اور انصار کے آپس میں تقسیم فرما دی تھی۔ غزوہ تبوک آپ کی زندگی کا سب سے آخری اہم ترین واقعہ تھا۔ آپ کو اس وقت قبصر روم کے لاؤشکر کا سامنا درپیش تھا۔ اس کے لئے سامانِ جہاد فراہم کرنے کے واسطے، حضرت عمرؓ سے مروی حدیث کے الفاظ ہیں، رسول اللہ صلعم نے صدقہ یعنی زکوٰۃ دینے کا حکم دیا، (أمرنا رسول اللہ ﷺ أن نصدق) اس وقت زکوٰۃ کے لئے انتہائی حد وہی تھی، جو قرآن حکیم نے متعین فرمادی تھی: یعنی

- سیرۃ ابن ہشام

لہ لہقات ابن سعد

صحیح البخاری، ج ۵ ص ۳۹ (کتاب المناقب، باب أخاء النبی صلی اللہ علیہ وسلم بین المهاجرین
و الانصار)

العضو، جو ضرورت سے فاضل ہو۔ لیکن صدیق اکبرؓ جیسے جاں نثار تو اپنے لئے اس شرح کی حد کے بھی قائل نہ تھے۔ وہ اپنے گھر کی ساری ہی پونجی اٹھالائے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآنی حد کے پیش نظر ان سے دریافت فرمایا: مَا أَبْقَيْتَ لِأَهْلِكَ؟ (اے ابوبکر! تم نے اپنے بال بچوں کے لئے کیا چھوڑا ہے؟) تو انھوں نے جواب دیا: ابقيتُ لهما لله ورسوله^۹، یعنی عارف اقبالؒ کی زبان میں:-

پروانے کو چراغ ہے، بیل کو چھول بس = صدیق کے لئے ہے خدا کا رسولؐ بس

احادیث کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ زکوٰۃ کی انتہائی حد اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے انتہائی نہیں بلکہ عام شرح تھی۔ صحیح مسلم کی ایک حدیث میں مروی ہے کہ نادار صحابہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی: یا رسول اللہ! سارا ثواب تو یہ دولت مند بٹور لے جاتے ہیں کہ وہ ہماری طرح نازیں پڑھتے ہیں، ہمارے طرح روزے رکھتے ہیں، لیکن ساتھ ہی ساتھ اپنی دولت کا فاضل حصہ زکوٰۃ میں دے دیتے ہیں؟ اس حدیث کے الفاظ يتصدقون بعضنہم اموالہم قرآنی شرح زکوٰۃ العضوی صاف تفسیر نظر آتے ہیں۔ علاوہ انہیں ایسے صحابہ کی بھی ہرگز کمی نہ تھی جو ابوبکرؓ کی طرح حاصل عمر ثار رہ کر یا کرنے کو تیار رہتے تھے۔ لیکن چونکہ سب صدیق نہ تھے، اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ گوارا نہیں فرماتے تھے کہ وہ ایک دفعہ تو اپنا سب کچھ صدقہ کر دیں پھر خود ہی صدقہ کے محتاج ہو کر بیٹھ رہیں۔ اس لئے متعدد حدیثیں ایسی موجود ہیں جن میں قرآن کی متعین کی ہوئی انتہائی شرح زکوٰۃ سے بھی تجاوز کرتے ہوئے اپنی ساری دولت صدقہ کر دینے کی ممانعت آئی ہے^{۱۰}۔ ان احادیث میں سے حضرت ابولبابہؓ والی حدیث خصوصیت کے ساتھ قابل توجہ ہے۔ حضرت ابولبابہؓ ان تین صحابیوں میں سے تھے جو غلطی سے غزوہ تبوک میں شرکت سے محروم رہ گئے تھے۔ جب ان کی توبہ قبول ہوئی تو انھوں نے ارادہ کیا کہ اپنا

^۹ جامع الترمذی (مع تحفۃ الاخوذی)، ج ۴ ص ۳۱۳: هذا حدیث حسن صحیح۔ سنن ابی داؤد

ج ۲ ص ۲۵۵ و سنن الدارمی (مطبعة الاعتدال، دمشق، ۱۳۳۹ھ) ج ۱، ص ۳۹۱-۳۹۲

البرداؤد اور دارمی نے بجا طور پر اس حدیث کو کتاب الزکوٰۃ میں جگہ دی ہے۔ تاریخ انکامل لابن

نہ صحیح مسلم ج ۲ ص ۶۹۶-۶۹۸ (کتاب الزکوٰۃ۔ حدیث ۵۲)

^{۱۰} صحیح البخاری ج ۲، ص ۱۳۹ - صحیح مسلم ج ۲، سنن ابی داؤد ج ۲ ص ۲۵۳ (کتاب

سنن نسائی)۔ سنن الدارمی ج ۱ ص ۳۹۱۔

ساری دولت صدقہ اللہ ورسولہ قربان کر دیں لیکن رسول اللہ صلعم نے ان کی دولت میں سے ایک تہائی سے زیادہ قبول کرنے سے انکار فرما دیا ۱۲

مروجہ شرح والی زکوٰۃ کی فرضیت کی تاریخ کے بارے میں محدثین کا آپس میں سخت اختلاف ہے بعض کہتے ہیں کہ یہ ہجرت سے قبل فرض ہو گئی تھی۔ بعض کے نزدیک ۲ھ میں فرض ہوئی۔ اور اکثر کے رائے یہ ہے کہ ذیقعد ۳ھ یا محرم ۹ھ میں فرض ہوئی ۱۳ اس اختلاف کی حقیقت تو سطور مندرجہ ذیل سے واضح ہو جائے گی۔ یہاں قابل غور بات یہ ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت ابولبابہؓ کا قرآن حکیم کی بتائی ہوئی حد سے تجاوز کرنا اور اس بارے میں رسول اللہ صلعم کا موقع کے مناسب فیصلہ دینا مروجہ شرح والی زکوٰۃ کی مرسومہ فرضیت کی انتہائی تاریخ یعنی محرم ۹ھ کے بعد کے واقعہ یعنی غزوہ تبوک سے متعلق ہے، جو رجب ۹ھ میں پیش آیا۔ اس غزوہ کی تیاری کے وقت ملکی ضروریات کا تقاضا تھا کہ حضرت ابو بکرؓ کا ایثار قبول کر لیا جائے اور اس کے تقریباً دو ماہ بعد جب یہ ضرورت ختم ہو گئی تو حضرت ابولبابہؓ سے ان کی تمام املاک کا صرف ایک تہائی حصہ بیت المال کے لئے قبول کیا گیا۔

(ب) نو مسلم قبائل عرب کے لئے شرح زکوٰۃ | بہ این ہمد، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد سعادت مہد کے سارے مسلمان ابو بکرؓ یا ابولبابہؓ نہ تھے بلخصوص رمضان ۳ھ میں مکہ کی فتح نے حالات میں انقلابی تبدیلی پیدا کر دی تھی۔ رسول اللہ صلعم کی مادی کامیابی اور سیاسی قوت سے مرعوب ہو کر عرب کے قبائل جو ق درجوق مسلمان ہونے لگے تھے۔ مگر یہ آنحضرت صلعم کی روحانی تربیت پائے ہوئے وہ مومن نہ تھے جن کے لئے کہا گیا تھا کہ "اللہ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور ان کے مال جنت کے بدلہ میں خرید لئے ہیں" ان نو مسلموں میں سے بہترے تو وہ تھے، جن کے دلوں کو اسلام کے لئے خریدنے کے واسطے زکوٰۃ کے مسارف

۳۳ سنن الدارمی۔ ج ۱، ص ۳۹۱۔ صحیح بخاری میں حدیث کا آخری حصہ غیر معین ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں:

اسلك عليك بعض مالك (اپنے لئے کچھ دولت رکھ چھوڑو) ج ۶ ص ۱۰۰ (باب غزوة تبوک،

حدیث کعب بن مالک)

۳۴ فتح الباری شرح صحیح البخاری (مطبعة البهية، مصر ۱۳۳۸ھ) ج ۳، ص ۲۰۶۔

شرح الزرقانی علی موطا للامام مالک ج ۲، ص ۴۱۔

علامہ سید سلیمان ندوی نے سیرۃ النبوی ج ۵ ص ۱۵۹-۱۵۷ میں ان اختلافات پر تفصیلی روشنی ڈالی ہے۔

میں آموئے لَفْنَةَ قَلْبُوهُمْ کی خاص مد رکھی گئی تھی۔ لیکن خداوند تعالیٰ کو ان دور افتادہ عرب قبائل کی بھی روحانی تربیت، ان کی قلبی طہارت، اور ان کی دولت کا تزکیہ منظور تھا۔ چنانچہ فتح مکہ کے تقریباً دو ماہ بعد ذی قعدہ ۶۱۰ء میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عمان اور بحرین کے حکمرانوں سے اسلام کی اطاعت کرانے کے لئے (علی الترتیب) عمرو بن عاص اور علاء بن الحضرمی کو اپنا فرمان دے کر بھیجا، تو ان نو مسلم حکمرانوں اور ان کی رعایا کے لئے قرآن کی انتہائی مشرح العنق والی زکوٰۃ نہیں بلکہ اس کے مقابلہ میں بہت ہلکی شرح والی زکوٰۃ کی تفصیل کے پیمانے مقرر فرمائے گئے۔ اس کے بعد کے مہینوں میں اسی قسم کے مضمون کے فرمان اہل یمن، عبد یغوث بن وعلہ ماری، اور اس کی قوم، یوحناث اور بنو ہند بنو قضاہ کے سعد ہذیم اور بنو جذام، بلی کے بنو جعیل، بنو باہلہ اور دیگر قبائل کے نام جاری ہوئے تھے۔ ۶۱۰ء کے شروع ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں دور دور سے قبائل کے وفد آنے لگے۔ اسی لئے یہ سال عام الوفود کہلایا۔ ان کے ساتھ جو عہد و پیمانہ ہوئے ان میں بھی زکوٰۃ کی محدود شرح کی شقیں شامل کی گئیں۔

اسنوس یہ ہے کہ مندرجہ بالا فرمانوں کے محض مجمل خاکے ہماری تاریخ نے محفوظ رکھے ہیں۔ البتہ دو فرمان ایسے ہیں جن کی کمال نقیصہ ابن ابی حاتم کی روایت میں محفوظ رہ گئی ہیں۔ ان میں سے ایک یمن کے قبائل حمیر کے سرداروں کے نام اور دوسرا یوحناث بن کعب کے نام ہے۔ اول الذکر کا متن حسب ذیل ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ مِنْ مَعْتَدٍ رَسُوْلِ اللّٰهِ اِلَى الْحَارِثِ بْنِ عَبْدِ كَلَلٍ وَالِیْ
تَعِیْمِ بْنِ عَبْدِ كَلَلٍ وَالِی النعمان قَبِیْلِ ذِی رَعِیْنِ وَمُعَاوِنَ وَهَدَانَ۔ اِمَّا بَعْدُ ذَا لَكُمْ فَاَنْ
اِحْمَدُ اِيكُمْ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ۔ اِمَّا بَعْدُ فَاِنَّهُ قَدْ وُقِعَ بِنَا رَسُوْلِكُمْ مُنْقَلِبًا مِنْ
اَرْضِ الرُّومِ فَلَقِينَا بِالْمَدِيْنَةِ فَبَلَّغَ مَا اُرْسَلْتُمْ بِهِ وَخَيْرًا مَّا يَتَّبِعُكُمْ وَاَنْبَاْنَا بِاسْلَامِكُمْ
وَقَتْلِكُمْ الْمُشْرِكِيْنَ وَاَنَّ اللّٰهَ قَدْ هَدَاكُمْ هُدًى اَنْ اَصْلَحْتُمْ وَاَطَعْتُمْ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ
وَأَقَمْتُمْ الصَّلَاةَ وَآتَيْتُمْ الزَّكَاةَ وَاعْتَمِدْتُمْ مِنَ الْمَغَانِمِ خُمْسَ اللّٰهِ وَسَهْمَ الرُّسُوْلِ وَمِنِيَّةً
وَمَا هَتَبَ عَلَى الْمُؤْمِنِيْنَ مِنَ الصَّدَقَةِ مِنَ الْعَقَارِ عَشْرًا سَقَتِ الْعَيْنُ وَسَقَتِ

کے طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۱۸-۱۹ - تاریخ الطبری ج ۱، ص ۱۶۸
کے طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۱۹-۲۰ - الوثائق الاسلامیہ ج ۱، ص ۱۰۹، ۱۰۷، ۱۰۶، ۱۰۵، ۱۰۴، ۱۰۳، ۱۰۲، ۱۰۱، ۱۰۰، ۹۹، ۹۸، ۹۷، ۹۶، ۹۵، ۹۴، ۹۳، ۹۲، ۹۱، ۹۰، ۸۹، ۸۸، ۸۷، ۸۶، ۸۵، ۸۴، ۸۳، ۸۲، ۸۱، ۸۰، ۷۹، ۷۸، ۷۷، ۷۶، ۷۵، ۷۴، ۷۳، ۷۲، ۷۱، ۷۰، ۶۹، ۶۸، ۶۷، ۶۶، ۶۵، ۶۴، ۶۳، ۶۲، ۶۱، ۶۰، ۵۹، ۵۸، ۵۷، ۵۶، ۵۵، ۵۴، ۵۳، ۵۲، ۵۱، ۵۰، ۴۹، ۴۸، ۴۷، ۴۶، ۴۵، ۴۴، ۴۳، ۴۲، ۴۱، ۴۰، ۳۹، ۳۸، ۳۷، ۳۶، ۳۵، ۳۴، ۳۳، ۳۲، ۳۱، ۳۰، ۲۹، ۲۸، ۲۷، ۲۶، ۲۵، ۲۴، ۲۳، ۲۲، ۲۱، ۲۰، ۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱

اسماء وعلیٰ ماسقت الغرب نصف العُشرون فی الابل الاربعین ابنته لبون و فی الثلاثین من الابل ابن لبون ذکراً، و فی کلّ خمسٍ من الابل شاةً، و فی کلّ عشرٍ من الابل شاتان و فی کلّ اربعین من البقر بقرةً، و فی کلّ ثلاثین من البقر تیبعٌ جذعٌ او جذعةٌ، و فی کلّ اربعین من الغنم سائسةٌ و حدّھا شاةً۔ و انھا فریضة الله التي فرض علی المؤمنین فی الصدقة فمن زاد خیراً فهو خیرٌ له و من ادى ذلك و اشهد علی اسلامه و ظاهر المؤمنین علی المشرکین فانّه من المؤمنین له مالهم و علیہ ما علیہم وله ذمّة الله و ذمّة رسوله۔ و انه من اسلم من یهودیّ او نصرانیّ فانّه من المؤمنین له مالهم و علیہ ما علیہم و من کان علی یهودیّته او نصرانیّته فانّه لا یردّ عنها و علیہ الجزیة علی کلّ حالٍ ذکرنا و انشی حرّاً و عبد دیناراً و انی من قیمة المعافر او عرضنه شیاباً فمن ادى ذلك الی رسول الله فانّ له ذمّة الله و ذمّة رسوله و من منعه فانّه عدوّ لله و لرسوله۔ ۶۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ محمد رسول اللہ نبی کی طرف سے، حارث بن عبد کلال، نعیم بن عبد کلال اور نعمان سرداران ذومربعین، معافر و ہمدان کے نام۔ ابابعد، میں تمہارے سامنے اللہ کی حمد کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ بعد ازاں (معلوم ہو) کہ ہمارے ارض روم سے واپسی کے بعد تمہارا سفیر ہم سے مدینہ میں ملا، اس نے تمہارا ہر اسلحہ پہنچایا، تمہارے حالات سے آگاہ کیا اور تمہارے اسلام لانے اور مشرکوں سے قتال کرنے کی خبر بھی پہنچائی۔ اگر تم صالح بنو، اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو، نماز قائم کرو، زکوٰۃ دو، مال غنیمت میں سے اللہ کا خمس، اس کے رسول کا حصّہ اور جو چیز وہ پسند کرے اور مومنوں پر جو صدقہ لکھا گیا ہے۔ یہ سب ادا کرو، تب تمہیں اللہ نے اپنا راستہ دکھایا ہے۔

۶۶ سیرۃ ابن ہشام، ج ۳، ص ۲۵۵، ۲۵۹۔ تاریخ الطبری، ج ۱، ص ۱۷۱، ۱۷۲۔ تاریخ البدایة

والنہایة لابن کثیر، ج ۵، ص ۷۵، ۷۶۔ ابن اسحاق کی روایت کے علاوہ تاریخ یعقوبی (ج ۲، ص ۱۷۱) میں یہ مسرور

اسی صورت میں موجود ہے۔ ابن واضح الیعقوبی (متوفی ۳۵۰ھ) ہمارے قدیم ترین مورخوں میں سے ہے۔ اگرچہ ہمارے محدثین اس کی شیعیت کی وجہ سے اس سے ناراض ہیں لیکن اہم تاریخی حقائق کے محفوظ رکھنے کے لئے اس کے احسانات سے انکار کرنا ممکن نہیں۔ الوثائق الاسلامیة، ۱۰۹

صدقہ کی شرح یہ ہے :-) چشموں اور بارش سے سپنی جانے والی کاشت میں غلہ کا دسواں حصہ، ڈول و میزہ آلات سے سپنی جانے والی کاشت میں دسویں کا نصف (یعنی بیسواں حصہ، چالیس اونٹوں پر اونٹ کا دو سال کا ایک مادہ بچہ، تیس اونٹوں پر اونٹ کا دو سال کا ایک نر بچہ، اور ہر پانچ اونٹ پر ایک بکری اور دس اونٹ پر دو بکریاں، ہر چالیس گائے پر ایک گائے، اور ہر تیس گائے پر ایک بچھڑا یا ایک بچھڑی، ہر چالیس بکریوں پر صرف اُن پر جو باہر چرتی ہوں، ایک بکری۔ صدقہ کی یہ شرح وہ ہے جو مومنوں کے لئے خدا نے مقرر کی ہے۔ جو اس سے زیادہ دے، تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے۔ لیکن جو اسی کے مطابق ادا کرے اپنے اسلام کی (علانیہ) شہادت دے اور مشرکوں کے مقابلہ میں مومنوں کی مدد کرے، وہ مومنوں میں سے ہے۔ ان کے نفع و نقصان میں برابر کا شریک ہے اور اللہ اور اس کے رسول کی پناہ میں ہے۔ یہودیوں اور نصراہیوں میں سے جو اسلام لائے، وہ مومنوں میں سے ہے اور ان کے نفع و نقصان میں برابر کا شریک ہے۔ اور جو اپنی یہودیت اور نصراہیت پر قائم رہے، اسے اپنے دین سے ٹوٹا یا نہ جائے، اس پر جزیہ ہے (بحساب) ہر بالغ پر خواہ مرد ہو یا عورت، آزاد یا غلام، پورا ایک دینار، یہ شرح قیمت معافری یا اس کی قیمت کے موازی کپڑا جو یہ جزیہ رسول اللہ کو ادا کر دے، وہ اللہ اور اس کے رسول کی پناہ میں ہے اور جو اس سے انکار کرے، وہ اللہ اور اس کے رسول کا دشمن ہے۔

حضرت عمرو بن حزمؓ کا علیؓ میں کی معرفت آنحضرت صلعم نے ایک طویل فرمان بنوالمحارت بن کعب کے نام ارسال فرمایا جس میں آپؐ نے اسلام کے اہم احکام (مُعَاْلَمُ الْاِسْلَامِ) درج فرمائے اور عین کے مقامی معاشرے کی بعض ناشائستہ رسموں کو ترک کرنے کی ہدایت فرمائی۔ اس ذیل میں زکوٰۃ اور جزیہ کی شرحوں کی دفعات وہی ہیں، جو سردارانِ ذورعین، معافرو ہمدان کے نام فرمان میں درج ہیں۔ زکوٰۃ کی شرح کے اندراج کے بعد اس فرمان میں بھی یہ وصاحت کر دی گئی ہے کہ:

فَاتَّخَذَ رِضِيَّةَ اللّٰهِ اَنْ تَرْضَىٰ عَنِ الْمُؤْمِنِيْنَ فِي الْمَدَقَاتِ، فَمَنْ زَادَ فَوَهِوْ خِيْرًا لَهُ ۖ

(صدقہ کی یہ شرح وہ ہے جو خدا نے مومنوں کے لئے مقرر کی ہے، جو اس سے زیادہ دے

تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے)

۶۷۔ سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، تاریخ الطبری۔ ج ۱، ص ۱۶۲۹-۱۶۲۷

تاریخ ابن کثیر۔ ج ۵، ص ۴۵-۴۶، ۱۰۵ الوثائق الاسلامیہ

زکوٰۃ کے سلسلہ کی ایک اور اہم دستاویز وہ فرمان ہے جسے امام مالکؒ اور امام ابو یوسفؒ نے حضرت عمر رضیٰ عنہ کی طرف منسوب کیا ہے۔ اسے اسی کی ایک شکل وہ ہے جو صحیح بخاری، مسند احمد بن حنبل اور سنن ابی داؤد، نسائی و ابن ماجہ میں حضرت ابو بکرؓ کے فرمان کی حیثیت سے مروی ہے۔ اس میں دعویٰ یہ کیا گیا ہے کہ:

هذه فريضة الصدقات التي فرض رسول الله صلى الله عليه وسلم على المسلمين والتي امر الله بها رسوله -

(یہ ہے زکوٰۃ کی وہ شرح جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کے لئے مقرر کی اور جس کا اللہ نے اپنے رسول کو حکم دیا تھا)

مسند امام احمد بن حنبل، سنن ابی داؤد، ابن ماجہ، دارمی و ترمذی اور مستدرک حاکم میں یہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ سند مرفوعہ مروی ہے۔ اس کے ان مختلف نسخوں میں بعض بہت اہم اور معنی خیز اختلافات ہیں، جن پر ہم آگے چل کر روشنی ڈالیں گے۔ یہاں ہم اس دستاویز کے متن کا وہ درمیانی حصہ نقل کرتے

۶۸ موطا۔ ج ۱ ص ۲۵۷ - کتاب الخراج - ص ۷۷

۶۹ - صحیح البخاری۔ ج ۲ ص ۱۳۶-۱۳۷ (کتاب الزکاة، باب زکوة الغنم) سنن ابی داؤد

(تہذیب منذری و ابن قیم) ج ۲ ص ۱۸۳-۱۸۴ (کتاب الزکاة باب فی الزکاة السائمة) سنن النسائی (مطبع

مخسائی، دہلی ۱۹۱۹ء) ج ۱ ص ۳۳۳ (باب زکوة الابل) سنن ابن ماجہ (مع مفتاح الحاجة) ص ۱۲۱

باب اخذ المصدق سنن الخ) عن النبي بن مالك مسند احمد بن حنبل - ج ۱ ص ۱۷۷

۷۰ - مسند احمد بن حنبل ج ۱ ص ۹۲ و ۱۳۱، ج ۲ ص ۱۳-۱۵ -

سنن ابی داؤد ج ۲ ص ۱۸۵ - سنن الدارمی - ص ۳۸۱ عن سالم بن عمران النبي صلعم كتب الصدقة

۷۱ - ص ۳۸۲ ایضاً كتب الصدقة فلم تخرج الى عماله حتى قبض -

جامع الترمذی (مع تحفة الاحوذی) ج ۲ ص ۳-۴ (الباب الزکوة، باب ماجاء فی زکوة الابل والغنم) مستدرک الحاکم - (دائرة المعارف العثمانیہ، حیدرآباد، کن ۱۳۳۳ھ) ج ۱

سنن ابن ماجہ (مع مفتاح الحاجة) ص ۱۳۱ (باب صدقة الابل) عن سالم بن عبد الله عن ابيه

عن النبي صلى الله عليه وسلم قال اقرأني سالم كتابا كتبه رسول الله صلى الله عليه وسلم في الصدقات

ومن ابی سعید الخدری قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليس في ما دون خمس من الابل الحديث

ہیں، جس میں اصل معنون بیان کیا گیا ہے متن کا یہ حصہ، بہ ادنیٰ تفاوت لفظی، تمام نسخوں میں مشترک ہے طبقہ دوم اور ما بعد کے ائمہ حدیث کی سند مرفوع کے مستند ہونے کے بارے میں ہمیں روایت اور درایت بہت قوی شبہات ہیں۔ لیکن درایت کے اصول کی رو سے ہمیں یہ یقین ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ ان فرماؤں کی بنیاد خود آنحضرت صلعم کے ان فرماؤں پر ہے، جو آپؐ نے عرب کے مختلف بدوی قبائل نام جاری کئے تھے۔ اور جن کے محض مجمل خاکے سیرت و حدیث و تاریخ کے ذخیروں میں محفوظ ہیں۔ امام بخاری کی روایت کے مطابق فرمان کے متن کے الفاظ یہ ہیں :-

فی اربع وعشرين من الابل فساد ونها من الغنم فی کل خمس شاة فاذا بلغت خم
وعشرين الی خمس وثلاثین ففيها بنت مخاض انتی فان لم تکن فیها بنت مخاض انتی ذ
بون ذکر و لیس معها شیء فاذا بلغت ستة وثلاثین الی خمس و اربعین ففيها بنت
لبون انتی فاذا بلغت ستا و اربعین الی ستین ففيها حقة طروقة الجمل فاذا بلغت
وستین الی خمس و سبعین ففيها جذعة فاذا بلغت یعنی ستا و سبعین الی تسع
ففيها بنت لبون فاذا بلغت احدى و تسعين الی عشرين و مائة ففيها حقتان طروقتان
فاذا ازادت علی عشرين و مائة ففي کل اربعین بنت لبون و فی کل خمسين حقة و من لم
معها الا اربع من الابل فلیس فیها صدقة الا ان یشاء ربها فاذا ابلت خمساً
الابل ففيها شاة و فی صدقة الغنم فی سائمتها اذا كانت اربعین الی عشرين و ما
شاة فاذا ازادت علی عشرين و مائة الی مائتین شاتان فاذا ازادت علی مائتین الی ثلاث
ففيها ثلاث شبات فاذا ازادت علی ثلاث مائة ففي کل مائة شاة فاذا كانت مائة
واقصة من اربعین شاة واحدة فلیس فیها صدقة الا ان یشاء ربها

اے صحیح بخاری، ج ۲ ص ۱۳۶-۱۳۷ کتاب الزکوٰۃ، باب زکوٰۃ الغنم (موشیوں کی زکوٰۃ کی شرح کے بعد چاندی کی زکوٰۃ کی شرح یوں بیان کی گئی ہے :- و فی الرقة و ربع العشر فان لم تکن الا تسع مائة فلیس میها شیء الا ان یشاء ربها۔ (چاندی پر زکوٰۃ) چالیسواں حصہ ہے۔ اگر صرف ایک (درہم) ہوں تو اس پر کچھ نہیں ہے سوائے اس کے کہ مالک خود دینا چاہے)۔ چاندی کی زکوٰۃ رسولؐ کسی فرمان سے ثابت نہیں ہے۔ بعض مرفوع احادیث نبوی میں چاندی کی زکوٰۃ کا ذکر یقیناً موجود ہے۔ کی رسول اللہ صلعم سے روایت کی صحت کے بارے میں ہم آگے چل کر گفتگو کریں گے۔

دو چوبیس اونٹوں پر یا ان سے کم ہیں، ہر پانچ پر ایک بکری۔ جب پچیس اونٹ ہو جائیں تو پینتیس
 نٹوں تک ایک برس کی اونٹنی۔ جب چھتیس اونٹ ہو جائیں تو پینتالیس تک دو برس کی اونٹنی۔ جب
 سیالیس اونٹ ہو جائیں تو ساٹھ تک تین برس کی جوان اونٹنی جب اکٹھ اونٹ ہو جائیں تو پچھتر اونٹوں
 ۔ چار برس کی اونٹنی۔ جب چھتر اونٹ ہو جائیں تو نو سے تک دو دو برس کی دو اونٹنیاں۔ جب اکیانوے
 نٹ ہو جائیں تو ایک سو بیس تک تین تین برس کی دو جوان اونٹنیاں۔ جب ایک سو بیس اونٹوں سے زیادہ
 جائیں تو ہر چالیس پر دو برس کی اونٹنی اور ہر پچاس پر تین برس کی اونٹنی دینا ہوگی۔ اور جس کے پاس چار
 اونٹ ہیں تو ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ مالک اپنی خوشی سے دینا چاہے۔ جب پانچ سو
 اونٹوں پر ایک بکری مرنی ہوگی۔ جگ میں چنے والی بکریوں پر جب وہ چالیس ہو جائیں تو اکیسویں بکریوں تک ایک بکری
 اکیسویں سے زیادہ ہو جائیں تو دو سو تک دو بکریاں۔ جب دو سو سے زیادہ ہو جائیں تو تین سو تک تین بکریاں اور
 طرح جب تین سو سے زیادہ ہو جائیں تو ہر سو پر ایک بکری۔ اگر کسی کے پاس چرنے والی بکریاں چالیس
 کم ہوں تو ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ البتہ ان کا مالک اپنی خوشی سے دینا چاہے تو دے دے (ج
 اقل مشرح زکوٰۃ کے اہم نکات) مندرجہ بالا فرمانوں کا یہ نظر غائر مطالعہ کرنے سے جو
 نتائج برآمد ہوتے ہیں، وہ درج ذیل ہیں:-

۱) اس اقل مشرح زکوٰۃ میں اضافہ کی ترغیب ان فرمانوں میں جس قدر تفصیل کے ساتھ پیش کی
 زکوٰۃ کی شرح بیان کی گئی ہے۔ اس سے یہ خیال گزرتا ہے کہ یہ شرحیں بہت متعین تھیں اور جہاں تک
 زکوٰۃ کی شرح بیان کی گئی ہے یہ شرحیں یقیناً متعین تھیں۔ کیونکہ یہ زکوٰۃ کی اقل رقم سے کم
 نہیں تھیں۔ لیکن ان ہی فرمانوں کی رو سے ان شرحوں میں اضافہ کی نہ صرف گنجائش تھی، بلکہ واضح طور پر
 جوں پر اضافہ کی ترغیب بھی موجود تھی۔ امر واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وقتی مصلحت کے لحاظ
 سے تو مسلم قبائل کی تابعیت قلوب کا خیال کرتے ہوئے اور شریعت اسلامیہ کے تیسرے اور تدریج کے
 اصولوں کے پیش نظر زکوٰۃ کی اقل شرح بے شک متعین فرمادی تھی لیکن اس کے ساتھ ہی ساتھ
 اقل کو تدریج قرآنی تعلیم الفائق فی سبیل اللہ کے ان انتہائی مراحل تک لے جانا چاہتے تھے،
 اور ملکیت میں سے ان کی انفرادی اور عائلی ضروریات سے جو کچھ بچ رہے اس تمام حاصل دولت
 یا پر معاشرہ کا پورا پورا حق ہے۔ اس لئے آپ نے ان فرمانوں میں جس کی مکمل نقلیں ہم تک پہنچی ہیں

فصلوں اور مویشیوں کی زکوٰۃ کی کم از کم شرحوں کی تفصیل دینے کے بعد مندرجہ ذیل جملہ کا اضافہ فرمایا۔
انہا من ریضۃ اللہ التي فرغ علی المؤمنین فی الصدقة فمن زاد خیر فهو خیر لہ ۲۷
(صدقہ کی یہ وہ شرح ہے، جو خدائے مومنوں کے لئے مقرر کی ہے، جو اس سے زیادہ دے
تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے)

(۲) مختلف اصنافِ دولت کی شرحِ زکوٰۃ میں تفاوت کی حکمتیں | مختلف اصنافِ دولت کی زکوٰۃ
کی شرحوں میں بہت نمایاں فرق ہے۔ اس کی توجیہ کرتے ہوئے حافظ ابن قیمؒ نے لکھا ہے کہ
فاوت بین متعادییر الواجب بحسب سعی ارباب الاموال فی تحصیلہا
وسہولۃ ذلک ومشقتہ ۲۸
(واجب، یعنی زکوٰۃ کی مقداروں میں اس حساب سے تفاوت ہے کہ دولت مندوں کو
دولت کے حصول میں کتنی محنت مشقت کرنی پڑتی ہے یا وہ نسبتاً کتنی سہولت سے فراہم
ہو جاتی ہے۔)

علامہ سیّد سلیمان ندویؒ نے حافظ ابن قیمؒ کے اس نکتہ کو شرح و بسط کے ساتھ سیرۃ النبیؐ میں بیان
فرمایا ہے ۲۹ کے محولہ بالا دستاویزوں کی روش سے نو مسلم عرب قبائل کی فصلوں پر زکوٰۃ کی جو شرحیں مقرر کی
گئیں، ان کے بارے میں حافظ ابن قیمؒ کی یہ توجیہ یقیناً درست ہے لیکن فصلوں اور مویشیوں کی زکوٰۃ
کی شرحوں میں جو فرق ہے، یعنی بارانی فصلوں پر ۱/۱۰ اور چاہی فصلوں پر ۱/۱۰ کے مقابلہ میں مویشیوں پر
۱/۱۰ سے لیکر ۱/۱۰ کی شرحیں مقرر کی گئی ہیں۔ ظاہر ہے کہ حافظ ابن قیمؒ کے بیان کردہ نکتہ سے اس بڑے
تفاوت کی توجیہ مشکل ہے۔

ہمارے خیال میں مختلف اصنافِ دولت کی زکوٰۃ کی شرحوں میں تفاوت کی حکمت کو سمجھنے کے لئے
اس وقت قبائل عرب کی تمدنی خصوصیات کو پیش نظر رکھنا لازمی ہے۔ تمدنی لحاظ سے یہ قبائل دو بڑے
حصوں میں بٹے ہوئے تھے :- حضری یا قروی یعنی شہری اور بدوی یا اعراب یعنی خانہ بدوش۔ حضری
عربوں (اہل المہاجر) کا ذریعہ معاش زراعت تھی یا بین الاقوامی تجارت اور اس کے متعلقات۔ یہ
تمدن کی جلوہ سامانوں سے بخوبی بہرہ اندوز تھے، اس لئے ان میں ایساں کی صلاحیتیں بدوؤں کے

۲۷ دیکھیے سوانحی ۶۶ و ۶۷ء ماسبق۔ ۲۸ زاد المعاد (مطبوعۃ مصطفیٰ البابی، مصر ۱۹۵۰ء)

مقابلے میں کہیں زیادہ اُجاگر تھیں۔ بدویوں یعنی اعراب (اہل الذب) کا ذریعہ معاش کھجور بانی تھا۔ یہ تمدن کی برکتوں سے محروم ہونے کے باعث ایمانی صلاحیتوں سے بھی نسبتاً بہت کم سرفراز تھے۔ قرآن حکیم نے بدوی عربوں کی خصوصیات کا ذکر متعدد مقامات پر کیا ہے۔ ان میں سے مندرجہ ذیل آیات شرح زکوٰۃ کے تاریخی ارتقا کو سمجھنے کے لئے کلیدی اہمیت رکھتی ہیں :-

الْأَعْرَابُ أَشَدُّ كُفْرًا وَنِفَاقًا وَأَجْدَرُ أَلَّا يَعْلَمُوا حُدُودَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ سُوْرًا ۚ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرَمًا وَيَتَرْتَمِي بِكُم بِاللِّدِّ وَالسَّيْرِ عَلَيْهِمْ دَائِرَةُ السَّوْءِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۚ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
الْآخِرِ وَيتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قُرْبَاتٍ عِنْدَ اللَّهِ وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ أَلَا إِنَّهَا قُرْبَةٌ لَّهُمْ سَيِّدُ
خَلْقِهِمُ اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ (۹ : ۹۷-۹۹)

بدو کفر اور نفاق میں سب سے سخت ہیں اور اللہ نے اپنے رسول پر جو احکام نازل کئے ہیں، انہیں جاننے اور پہچاننے کی سب سے کم صلاحیت رکھتے ہیں اور اللہ جاننے والا اور حکمت والا ہے۔ اور ان میں سے بعض بدو ایسے ہیں کہ جو کچھ وہ (زکوٰۃ کے طور پر) خرچ کرتے ہیں، اسے وہ اپنے اوپر جرمانہ سمجھتے ہیں اور اس دن کے منتظر ہیں، جب کہ تم کسی گردش میں پھنس جاؤ۔ یہ بُری گردش تو ان ہی پر آنے والی ہے۔ اور اللہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔ ان بدوؤں میں بعض ایسے بھی ہیں جو اللہ پر اور یومِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور (زکوٰۃ کے طور پر) جو خرچ کرتے ہیں، اسے خدا کی قربت اور رسول کی دعاؤں کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ بے شک یہ زکوٰۃ ان کے لئے موجب قربت ہے۔ اللہ عنقریب ان کو اپنی رحمت میں داخل کرے گا۔ بے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے)

آنحضرت صلعم نے بدوؤں کی ان تمدنی، معاشرتی اور معاشی خصائص اور خصائص کا لحاظ رکھتے ہوئے حضری عربوں کی محنت و مشقت سے سنبھلی ہوئی فصلوں کی بے لپ کی شرح زکوٰۃ کے مقابلہ میں انہیں کئی گنا زیادہ رعایت بخشی، جو بعض صورتوں میں پانچ گنا رعایت تک پہنچ جاتی تھی۔ اسی پر بس انہیں کیا۔ بلکہ ان کے مویشیوں میں جو مویشی انہیں سب سے زیادہ عزیز تھا اور جو سب سے زیادہ قیمتی تھا، اس پر کوئی زکوٰۃ نہیں لگائی۔ لہذا ان بدوؤں کو اس قدر عزیز تھے کہ خشک سالی کے زمانہ میں ان کا پیٹ بھرنے کے لئے وہ اپنے دوسرے مویشیوں کو ذبح کر ڈالتے تھے۔

طراح بن حکیم کا شعر ہے :-

تَطْعَمَهَا اللَّحْمَ إِذْ عَزَّ الشَّجَرُ وَالْحَيْلُ فِي إِطْعَامِهَا اللَّحْمَ عَسَرَ ۵
(جب بریالی نہیں ملتی، تو ہم انہیں گوشت کھلاتے ہیں لیکن گھوڑوں کو گوشت پر پانا کچھ آسان
سہی نہیں ہے)

حد تو یہ ہے کہ وہ اپنے بچوں کو دودھ سے محروم رکھ کر اپنے ان لاڈلے بچھڑوں کو دودھ پلا دیتے تھے۔ ایک
جاہلی شاعر، غالباً قبیلہ بنی نصرانی کہتا ہے :-

هاجرتی یا بنت آل سعد اَأَنْ حَلَبْتُ لِقَحَّةً لِلوَرْدِ
جهلت من عنانه الممتد ونظری فی عطمه الالذ
اذا جیاد الحیل جاءت تروى مملوءة من غضب وحرده

(اے آل سعد کی بیٹی! کیا تو مجھ سے جدائی کا ارادہ رکھتی ہے؟ محض اتنی سی بات کے لئے کہ میں نے دودھ
دینے والی اونٹنی کو ورد نامی گھوڑے کے لئے دوہا (اور بچوں کو محروم رکھا)؟ تجھے کیا معلوم کہ اس کی باگ (اور
اس کی گردن) کتنی لمبی ہے اور تجھے کیا خبر کہ جب وہ اپنی سرکشی میں اگر باگوں پر اپنی گردن پھرتا ہے، تو میں اسے
کس نظر سے دیکھتا ہوں، اس وقت جبکہ بہترین گھوڑے غیظ و غضب میں پھیرے ہوئے، تیز بھاگتے ہوئے
میدان جنگ میں در آتے ہیں۔)

ہم آگے چل کر دیکھیں گے کہ فتوحاتِ فاروقی کے بعد جب یہی بد و ایران و روم کی تہذیب کے وارث
بنے، تو انہوں نے خود اصرار کر کے گھوڑوں پر زکوٰۃ لگوائی اور قرآن حکیم کا یہ فرمان سچ کر دکھایا کہ :-
وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَتَخَذُوا مَائِينَ قُرْبَاتٍ عِنْدَ اللَّهِ
وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ (۹ : ۹۹)

(ان بدوؤں میں بعض ایسے بھی ہیں جو خدا اور یومِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور زکوٰۃ کے طور پر)

جو خرچ کرتے ہیں اسے خدا کی قربت اور رسول کی دعاؤں کا ذریعہ سمجھتے ہیں)

لیکن ہم آگے چل کر یہ بھی دیکھیں گے کہ رسول اللہ صلعم کی بخشی ہوئی تمام رعایتوں کے باوجود آپ کے

۵ دیوان طہیل الغنوی و طرماح بن حکیم (تحقیق کرنیکو، گب میموبل سیرنریلیڈن ۱۹۲۷ء) ص ۱۵۱

۶ دیوان الحماسہ (مع شرح المرزوقی، تحقیق احمد امین و عبدالسلام ہارون، قاہرہ، ۱۹۵۱ء)

اس دنیا سے تشریف لے جانے کے ساتھ عظمیٰ کے وقوع پذیر ہوتے ہی یہ بدوار تدار اور منعِ زکوٰۃ کی خوفناک بغاوت کے سرغنہ بن گئے اور قرآن کی اس وعید کے مستحق قرار پائے۔

وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرًا وَمَا يَدِينُ لَكُمْ بِالذَّوَابِرِ
عَلَيْهِمْ دَايِرَةٌ السُّورَةِ (۹: ۹۸)

(ان بدوؤں میں بعض ایسے ہیں کہ جو کچھ وہ (ذکوٰۃ کے طور پر) خرچ کرتے ہیں، اسے وہ اپنے اوپر جبرانہ سمجھتے ہیں اور اس دن کے منتظر ہیں، جبکہ تم کسی بُری گردش میں پھنس جاؤ۔ یہ بُری گردش تو ان ہی پر آنے والی ہے)

عرب کے نو مسلم بدوی قبائل کے کردار کا قرآن حکیم نے کتنا صحیح اور مکمل تجزیہ کیا تھا! وَاللَّهِ مُعَلِّمٌ حَكِيمٌ۔

(۳) نو مسلم حضری قبائل عرب کے ساتھ رعایت | جہاں نو مسلم بدوی عرب قبائل کو ان کی تالیف

قلوب کے لئے زکوٰۃ میں بہت سی رعایتیں بخشی گئی تھیں، وہاں نو مسلم حضری قبائل عرب بھی رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ وَيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنَعْنَا رَدُّ جَنَّتِمْ كِي شَفَعْتُمْ مِّنْ حُرْمٍ نَّهَىٰ. کہاں تو وہ السَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ الصَّارِتِينَ كَمَا فِي كِتَابِنَا مہاجرین میں نصفانصاف تقسیم کر دی گئی تھیں۔ کہاں یہ فتح مکہ کے بعد کے نو مسلم تھے، جن کی کھیتوں پر صرف دس فیصد لگان مقرر کیا گیا، پھر اسے بھی نصف کم کر کے محض پانچ فی صد کر دیا گیا، اگر انہیں کھیتیاں کنوؤں سے ڈول وغیرہ کے ذریعہ سیراب کرنے کی زحمت اٹھانی پڑتی ہو۔ لیکن ان سے بھی زیادہ رعایت کے مستحق نو مسلم تاجر قرار پائے

عربوں کے ہاتھ میں اس وقت کی بین الاقوامی درآمدی برآمدی تجارت (WORLD CARRIER TRADE)

کا اجارہ تھا۔ ہند اور چین کا مال روم و مصر و ایران لے جانے اور وہاں کی پیداوار کو ہند اور چین پہنچانے کے لئے انہیں مختلف ملکوں کی سرحدیں عبور کرنی ہوتی تھیں۔ ان ملکوں کے حکمران اپنی اپنی سرحدوں پر زاو بعض دفعہ سرحدوں کے اندر بھی) ان سے کٹم اور چنگی کے قسم کے محصول لیتے تھے، جنہیں عرب نکس، عُشْر اور اِتَاوَا کہتے تھے چنگی کے معنوں میں مکس قدیم آرمی اصطلاح ہے۔ عُشْر یعنی سواں حصہ، اس لئے کہ چنگی کی مترج عموماً یہی تھی۔ اور اِتَاوَا یعنی بھر لی جانے والی چیز۔ نہ صرف یہ کہ ان

صوبوں کی شرحیں بہت اونچی تھیں، بلکہ ان کی وصولی کے وقت انہیں بعض دفعہ بہت تنگ کیا جاتا تھا۔ اس تجزیہ تھا کہ عُشْر یعنی مال تجارت پر ٹیکس ان کی نگاہوں میں بہت بڑی مصیبت تھی، ایک بڑی بے انصافی

اور سخت قومی اہانت۔ بدوؤں کو اس پر بڑا ناز تھا کہ ہم کسی کے دلیل نہیں ہیں۔ ہم کوئی بین الاقوامی تجارت کرنے والے جہاز راں تھوڑی ہیں، جنہیں ٹیکس دینے کی ذلت اٹھانی پڑتی ہے۔ چنانچہ ایک بدوی شاعر یزید بن الخذاق لکار کر کہتا ہے :-

الا ابن المعلیٰ خلتنا وحسبتنا صراریٰ نعطي التاكيسين مكموسا

اے ابن المعلیٰ! تو نے ہمیں کیا سمجھا ہے؛ تو نے ہمیں بھی کوئی جہاز راں (بحری تجارت کرنے والا)

سمجھ رکھا ہے کہ ہم ٹیکس جمع کرنے والوں کو ٹیکس دیتے پھر رہے ہیں؟

مال تجارت پر ٹیکس سے نفرت کا اظہار ایک اور جاہلی شاعر جابر بن حتی کے مندرجہ ذیل اشعار میں ہے۔

ان میں سے پہلا شعر اس سے قبل حق کی تشریح کے سلسلہ میں پیش کیا جا چکا ہے۔

وَبَيْءٍ مَا لَدَى الْحِثَارِ مِنْ لَوْحِقِهِ يَبْرُؤُ مَبْرُؤِ ثَوْبِهِ وَيَلْطَمُ

وَفِي كُلِّ اسْوَاقِ الْعِرَاقِ اِتَاوَعًا وَفِي كُلِّ مَابَاعٍ اَمْرٌ وَمَكْسٌ دَرَاهِمًا

(اور وہ دن جب کہ ٹیکس دینے میں ذرا سی دیر کرنے والے کو ٹیکس جمع کرنے والوں کے آگے جھنجھوڑ کر رکھ

دیا جاتا ہے، اس کے کپڑے تار لئے جاتے ہیں اور اسے تانچے مارے جاتے ہیں اور عراق کی منڈیوں میں تو ہر

بازار کا اپنا ٹیکس ہے اور جو چیز بھی خریدو اس کی قیمت میں ٹیکس کے درجہ بھی شامل ہوتے ہیں۔)

آنحضرت صلعم نے اپنے زمانے کے عربوں کی اس ذہنیت کو بخوبی پہچانتے ہوئے مال تجارت پر لگائے جانے

والے ٹیکس یعنی عشر کو ختم کرنے کا اعلان فرمادیا۔ مسند امام احمد بن حنبل کی ایک حدیث ہے :-

عن سعيد بن زيد قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول يا معشر

العرب احمد والله الذي رفع عنكم العشور

(حضرت سعید بن زید سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلعم کو یہ فرماتے سنا کہ اے قوم عرب!

اللہ کا شکر ادا کرو کہ اس نے تم پر سے عشر کے ٹیکس اٹھا دیئے۔)

غیر ملکی حکمرانوں کی دیکھا دیکھی خود سواحل عرب کے سردار اپنے اپنے جیٹہ اقتدار میں تاجروں سے عشر

وصول کیا کرتے تھے۔ ان میں سے عمان کی بے حد مشغول بندرگاہ و بازار کے حاکم جلندی نے اس طور پر بڑی

دولت اور طاقت اکٹھی کر لی تھی۔ آنحضرت صلعم نے ان عرب حاکموں کو اس اقصاوی جبر سے باز رہنے کی سختی کے

ساتھ تاکید کی۔ چنانچہ متعدد احادیث اس مضمون کی مروی ہیں جن میں اموال تجارت پر ٹیکس لینے والے (العاشر اور بعض روایات کی رو سے صاحب مکس) کے لئے جہنم کی وعید ہے۔ امام ابو عبید نے اپنی کتاب الاموال میں ایک فصل کا عنوان قائم کیا ہے :-

ذكر العاشر وصاحب المكس وما فيه من الشدة والتغليظ

(اموال تجارت پر ٹیکس لینے والے کا بیان اور یہ کہ اس کے بارے میں کیسی سخت مانعت اور تہدید ہے) اس فصل میں وہ مذکورہ بالا مضمون کی متعدد احادیث اور آثار جمع کرنے کے بعد اپنی رائے اس طرح درج کرتے ہیں :-

وجوه هذه الاحاديث التي ذكرنا فيها العاشر وكراهة المكس والتغليظ فيه أنه قد كان له أصل في الجاهلية ليفعله ملوك العرب والعجم جميعاً فكانت سنتهم ان يأخذوا من التجار عشر اموالهم اذا مروا بها عليهم۔^۱

(مذکورہ بالا حدیثوں میں مال تجارت پر ٹیکس لینے والے کا ذکر ٹیکس کی کراہیت اور اس بارے میں تہدید ہے۔ ان احادیث کی توجیہ یہ ہے کہ اس ٹیکس کی اصل زمانہ جاہلیت کے وقت سے ہے۔ عرب اور عجم کے تمام حکمرانوں کا دستور یہ تھا کہ جب تاجران کی سرحدوں سے گزرتے تھے تو یہ حکمران ان سے ان کے اموال تجارت کا دسواں حصہ بطور ٹیکس رکھوا لیتے تھے۔)

خود آنحضرت صلعم نے جن تجارت پیشہ نو مسلم قبائل یا افراد سے عہد و پیمانہ کئے۔ ان میں خصوصیت کے ساتھ یہ دفعہ رکھی کہ لا یحشر ون ولا یعش ون^۲ (نہ تو وہ فوجی خدمت کے لئے یا ٹیکس ادا کرنے کے لئے بلائے جائیں گے نہ ان کے اموال تجارت پر عشر لیا جائے گا) یا ولا یحشر ولا یعش^۳ یا لا یحشر ولا یعش^۴ (نہ اس سے عشر لیا جائے گا نہ اسے فوجی خدمت کے لئے یا ٹیکس ادا کرنے کے لئے بلا یا جائے گا)۔

جیسا کہ ہم آگے چل کر بتائیں گے، عہد فاروقی میں تاجروں سے یہ رعایت واپس لے لی گئی اور

۱۔ کتاب الاموال۔ ص ۵۲۶-۵۳۲۔ ۲۔ ایضاً ص ۵۲۹۔ ۳۔ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۲۲۰۔ ۴۔ کتاب الاموال ص ۵۲۹۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۸، ص ۹، ص ۱۸۱ و ۱۸۹۔ ۵۔ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۲۲۰۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۸۔ ۶۔ اسد الغابہ لابن اثیر ج ۴، ص ۴۱۱۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۸۔

اموال تجارت پر غیر مسلم عربی سے عَشْر (۱۰) غیر مسلم ذمی سے نصف العشر (۵) یا بیسواں حصہ (۱) اور مسلم سے ربع العشر (۲.۵) یا چالیسواں حصہ (۰.۲۵) کے حساب سے ٹیکس لگا دیا گیا۔
 ہم ان نو مسلم قبائل کے طرف "اموال ظاہرہ" پر زکوٰۃ لگانے کی مصلحت ان نو مسلم عرب قبائل سے صرف کھیتی باڑی اور مولیشیوں کی زکوٰۃ لینے میں ہمارے نزدیک مصلحت یہ تھی کہ ان نو مسلموں بالخصوص اعراب میں ایسے لوگوں کی کمی نہ تھی جو قرآن کے لفظوں میں "زکوٰۃ کو اپنے لئے جرمانہ سمجھتے تھے" "من تَحَدَّ مَا بُنِعَ مَعْرَمًا"۔ یہ حدیث الایمان زکوٰۃ کے "جرمانہ" سے بچنے کے لئے اپنی دولت کو چھپانا بھی چاہتے، تو اپنی کھیتوں اور مولیشیوں کو نہیں چھپا سکتے تھے۔ (اسی لئے فقہاء انہیں اپنی اصطلاح میں "اموال ظاہرہ" کہتے ہیں) مختلف اصناف دولت میں سے صرف ان اموال ظاہرہ کی زکوٰۃ وصول کرے ہیں نہ صرف مصدقوں یعنی زکوٰۃ کے عاملوں کے لئے آسانی تھی بلکہ زکوٰۃ دینے والوں کے لئے بھی یہ عایت تھی کہ وہ اپنے املاک و دولت کی تفتیش اور نطاشی دینے سے بچ رہتے تھے۔

خلاصہ مطالب | الغرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان نو مسلم قبائل عرب کے لئے زکوٰۃ کی تکھیل کے سلسلہ میں جو چند در چند سہولتیں فراہم کیں اور قرآن حکیم کی مقرر کردہ انتہائی حدِ انفاق یعنی العفو کی جگہ ان کے لئے زکوٰۃ کی جو اقل رقم از کم (شرح متعین فرمائی، اس سے پتہ چلتا ہے کہ قبائل عرب کی نفسیات پر آنحضرت صلعم کی کتنی گہری نظر تھی اور اپنے زمانے کے سیاسی مصالح پر آپ کی گرفت کتنی مضبوط تھی۔ فتح مکہ کے بعد قبائل عرب کا فوج در فوج اللہ کے دین میں داخل ہونا سیاسی اور معاشرتی لحاظ سے فتح مکہ سے قبل کے مصائب سے کسی طرح کم آزمائش طلب نہ تھا۔ موقع کی نزاکتیں عظیم تدبیر کی متقاضی تھیں۔ مہاجرین و انصار سے انفاق فی سبیل اللہ کے جو تقاضے تھے، ان کا اطلاق ان نو مسلم قبائل پر ناممکن تھا۔ مشہور حدیث ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت معاذ بن جبلؓ کو یمن کے نو مسلم قبائل کے پاس بھیجا تو انہیں نصیحت فرمائی کہ

یسر اولاً لیسر البشر اولاً تنقل ۵۵

(دین کو آسان بناؤ۔ اسے مشکل نہ بناؤ۔ اسے لوگوں کے لئے وجہ بشارت بناؤ۔ موجب نصرت نہ بناؤ)

۵۵ صحیح البخاری ج ۵ ص ۲۰۴ (کتاب المناقب، بعث ابنی موسیٰ ومعاذ الی الیمن)

آنحضرت صلعم نے ان نو مسلم قبائل عرب کے لئے زکوٰۃ کی تنظیم کے اہم سیاسی اقدام کے سلسلہ میں اسلام کے اس بنیادی اصول پر خود عمل درآمد کر کے ان مبلغین اسلام کے لئے اسوۂ حسنہ پیش فرمایا۔
وصلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔

عہد نبوی کے ختم ہوتے ہی سیاسی اور معاشی حالات میں انقلاب عظیم آ گیا۔ سیاسی لحاظ سے منع زکوٰۃ کی خوفناک تحریک، ملکی فتوحات کے عظیم سیلاب، مہاجرین و انصار اور قبائل عرب کے انقطاع و کفایت عالم میں انتشار اور عجم میں اسلام کی اشاعت اور معاشی لحاظ سے قیصر و کسریٰ کے مفقودہ خزانہ ایران، عراق، شام اور مصر کی مقبوضہ زمین کے خسار، ایران کے زمینداری نظام کی ترویج اور عربوں میں عطایا کی وائس اور غیر مساوی تقسیم نے جو حالات پیدا کر دیئے، ان میں مہاجرین و انصار والی قرآنی شرح زکوٰۃ (العقود) کی جگہ نو مسلم قبائل والی عارضی شرح زکوٰۃ اصل بن گئی۔ اس کی تفصیل اور اس کے اسباب و نتائج پر بحث ہمارے اگلے باب کا موضوع ہے۔



★ آج کئی ایک مسلمان ملکوں میں علوم اسلامیہ کی تعلیم کے لئے ان خطوط پر نظام بروئے کار لایا جا رہا ہے، آپ دنیا کی سب سے قدیم ترین دینی درس گاہ جامعہ ازہر کو لیجیے۔ عہد حاضر میں سب سے پہلے جب اس میں تجدیدی عمل شروع ہوا، تو آٹھویں جماعت تک اس میں وہی نصاب تعلیم رائج کیا گیا، جو حکومت کے سکولوں میں تھا۔ سولے انگریزی زبان کے نویں اور دسویں میں ازہر کی تعلیم میں اسلامیات پر زیادہ زور دیا جاتا تھا اور سرکاری سکولوں میں دوسرے مضامین پر۔ دسویں کے بعد جامعہ ازہر میں متعدد کالج کھولے گئے۔ ادبیات کے لئے الگ کالج، فلسفہ و منطق و کلام کے لئے الگ، اور تفسیر، حدیث اور فقہ کے لئے الگ، اس کے بعد تخصص یا ڈاکٹریٹ کی جاتی تھی ابھی عالمی میں جامعہ ازہر میں طب، زراعت اور اس طرح کے مضامین بھی پڑھائے جانے لگے ہیں، اور عربی کے علاوہ دوسری زبانوں کی تعلیم کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ اس سے مقصد یہ ہے کہ ایک توجیب کوئی عالم ازہر سے فارغ التحصیل ہو تو اس کے سامنے کسب معاش کے لئے صرف امامت، خطابت اور تدریس وینیات ہی نہ ہو، بلکہ وہ کوئی نہ کوئی ناکہ جاتا ہو، تاکہ وہ عالم دین کے ساتھ ساتھ اس فن کو پیشے کے طور پر اختیار کر سکے۔